

国内国际

要用格陵兰岛来保障美国国家安全 特朗普强硬表态：“必须得到”



这是2025年3月20日拍摄的格陵兰岛首府努克远眺。

新华社记者 张玉亮 摄

美国总统特朗普12月22日强硬表态说，美国“必须得到格陵兰岛”，并声称这是出于“国家安全”考虑，而非为获取其矿产资源。

“我们需要格陵兰岛来保障国家安全。”特朗普在佛罗里达州海湖庄园对媒体称，“我们必须得到格陵兰岛。”

特朗普称，丹麦未在格陵兰岛投入必要资金，也没有为其提供军事保护。丹麦数百年前乘船到过那里（格陵兰岛）。“我确信我们也要乘船到过那里。所以，我们得把这事彻底解决。”

谈及任命路易斯安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使时，特朗普称此举并

非他主动发起。“不是我打电话给他（兰德里），是他打给我的。他很积极主动。”

特朗普还说，兰德里在电话中还提醒他关于19世纪初美国从法国手中购买路易斯安那领地的历史。

特朗普21日在社交媒体发文，宣布任命路易斯安那州州长杰夫·兰德里为美国格陵兰岛特使，强调格陵兰岛对美国国家安全的重要性。而兰德里则表示，会让丹麦领土格陵兰岛成为“美国的一部分”。

这一任命引发欧盟、挪威、丹麦和格陵兰岛方面的批评，被指美国对这座矿产资源丰富的岛屿抱有觊觎之心。

欧盟委员会发言人阿努瓦尔·埃尔·阿努尼22日就美国任命格陵兰岛特使一事表示：“维护丹麦王国领土完整、主权以及边界的不可侵犯性，对欧盟至关重要。”

丹麦首相弗雷泽里克森22日与格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森发表联合声明，反对美国以国家安全为由对格陵兰岛的领土诉求，重申希望丹麦领土完整得到尊重。

据多家外媒消息，丹麦外交大臣拉尔斯·勒克·拉斯穆森22日召见了美国驻丹麦大使。他随后接受媒体采访时说：“今天，我们召见美国大使到外交部会谈，格陵兰岛的代

表也参加了会谈。会谈中我们非常明确地划定了红线，并要求美方作出解释。”

法国总统马克龙23日在社交媒体发文，重申法国坚定支持丹麦和格陵兰岛的主权与领土完整。马克龙在社交媒体X平台上说：“格陵兰岛属于其人民，丹麦是其保障者。我与欧洲各国一道，表达我们完全的声援。”

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国在格陵兰岛有一个军事基地。

（本报综合新华社消息）

国际观察

不止资源：美国觊觎格陵兰岛的操作与盘算

■ 新华社记者 刘品然 林昊 刘赞

高调任命美国格陵兰岛特使，宣称“必须得到格陵兰岛”……美国总统特朗普近来在格陵兰岛问题上动作密集，引发丹麦、欧盟等多方面的强烈抗议。

明暗招数齐上阵

自年初上任以来，特朗普多次扬言要得到格陵兰岛，甚至声称不排除动用武力的可能性。此番最新表态是其一年来相关政策主张的延续。

今年以来，特朗普政府通过舆论施压、内政干预、隐蔽渗透等手段试图影响和干涉格陵兰岛事务。

在舆论施压层面，特朗普频繁抛出“夺岛”言论，甚至声称不排除使用“军事或经济胁迫”手段。今年3月，特朗普在对国会参众

两院发表演讲和会见北约秘书长吕特时多次扬言要得到格陵兰岛，向丹麦方面释放强硬信号。

美方高层还“不请自来”，突访格陵兰岛，试图影响格陵兰岛事务。3月28日，格陵兰岛宣布组成新一届自治政府当天，美国副总统万斯率代表团访问位于该岛的美军基地，鼓吹格陵兰岛选择美国作为“安全保护伞”。

另据多家媒体报道，特朗普政府正通过情报活动等隐蔽手段干预格陵兰岛事务。美国《华尔街日报》今年5月披露，美国情报机构已加强针对该岛的情报工作，重点是掌握格陵兰岛“独立运动动向”以及当地对美国开采资源的态度。

丹麦国防情报局本月发布的一份报告首次将美国列为潜在的安全威胁，并称美国战略重心的转变及对盟友日益加大的施压，正对丹麦国家安全构成新的不确定影响。

野心背后多重考量

分析人士认为，特朗普政府对格陵兰岛不加掩饰的野心背后，暗藏着地缘战略、经济价值和个人政绩等多重考量。

首先，格陵兰岛战略位置重要，美国对其觊觎已久。早在1946年，杜鲁门政府就向丹麦提出以价值1亿美元的黄金和阿拉斯加州部分油田开采权来换取格陵兰岛，但遭到丹麦拒绝。

1951年，美国与丹麦签署防务协定，美国在格陵兰岛西北部图勒空军基地（现名为皮图菲克太空基地）驻军。由于靠近苏联，这里成为冷战中美对苏核攻防战略的重要支点。格陵兰岛还扼守联通北大西洋与北冰洋的航道，是北约反潜作战体系中“格陵兰—冰岛—英国缺口”的关键一环。

其次，格陵兰岛有着丰富的自然资源和商业潜力。格陵兰岛富集的稀土、石墨、铜、

镍等矿产，是能源转型、芯片制造的刚需资源。随着格陵兰岛冰层融化，该岛及周边海域资源开采难度降低，这对意图重振美国制造业的特朗普而言吸引力倍增。格陵兰岛位于北美与欧洲之间的最短航线上，随着气候变暖，北极航道的商业潜力日益凸显。

此外，特朗普希望在美国历史上留下其“政治遗产”。再度入主白宫以来，特朗普显露出强烈的“开疆拓土”野心。除格陵兰岛外，他还放言将加拿大变为美国“第51个州”，称将“收回”巴拿马运河控制权。《华尔街日报》报道说，特朗普将领土扩张视为“自身功绩的一部分”。

有分析说，特朗普政府正在复刻“19世纪式的帝国主义”。美国卡内基国际和平研究院欧洲项目主任罗莎·鲍尔弗表示，这种扩张野心将激化国际矛盾，将美国推向更加孤立境地。

（据新华社北京12月23日电）

特朗普推出“黄金舰队”计划 美国海军要建造“最快最大战舰”

据新华社北京12月23日电 美国总统特朗普22日说，美海军将建造两艘“特朗普级”新型战舰，这将是美军“最快、最大的战舰”，战斗力将比现有舰只“强大百倍”。

特朗普22日在佛罗里达州海湖庄园与国防部长赫基塞思、国务卿鲁比奥、海军部长约翰·费伦一同出席新闻发布会，并在发布会上展示了标有“特朗普级”“无畏”号的新战舰海报。

特朗普说，他已批准海军的一项计划，开始建造两艘“美国有史以来建造过的最大”战舰，之后将很快再建造8艘，最终将拥有总共

20到25艘新型战舰。这些战舰排水量将达3万吨到4万吨，配备超音速武器、轨道炮、巡航导弹和激光武器，将成为美国海军舰队的旗舰。

费伦称，“特朗普级”战舰将成为“世界上最大、最致命、功能最全面、外观最精美”的战舰。

美国国防部当天发表声明说，新型战舰目前处于设计阶段，目标是在本世纪30年代初建成首艘“无畏”号。

据《华尔街日报》报道，“特朗普级”战舰将成为特朗普所设想的“黄金舰队”的重要部分。

特朗普力推“翻新”美国海军舰队。按他的说法，现役战舰“锈迹斑斑”，看起来“糟透了”。

据美媒报道，美国政府希望通过新战舰项目为低迷的美国造船业注入一针强心剂。但专家指出，打造新战舰耗时长、耗资大，能否按特朗普的设想完成目标尚不可知。

美国哈得孙研究所专家布赖恩·克拉克指出，美国海军希望建设新的造船厂，以提速造舰，但新船厂要交付类似新型战舰预计需要十年。

美国海军陆战队退役军官、战略和国际问题研究中心高级顾问马克·坎西恩则质疑

新型战舰能否最终建成。按坎西恩估算，一艘“特朗普级”战舰造价将高达100亿至120亿美元。

据媒体报道，就在上月，美国海军刚以项目不断延期和超支为由，宣布取消四艘新战舰的建造，这意味着原计划的“星座”级护卫舰项目宣告终结。

前海军少将、美国智库“保卫民主基金会”专家马克·蒙哥马利批评“黄金舰队”计划，认为这并非美国当前所需，其存在不是基于战术价值，而是为了迎合特朗普的审美，那就是“要酷”。

外交部： 坚决反对美方 无理打压中国企业

新华社北京12月23日电（记者袁睿 陆金钰）就美国联邦通信委员会称将中国大陆公司列入“对美国家安全构成不可接受风险”的管制清单，禁止批准其新型无人机对美出口或在美销售，外交部发言人林剑23日在例行记者会上表示，中方坚决反对美方泛化国家安全概念，划设歧视性清单无理打压中国企业。美方应纠正错误做法，为中国企业经营提供公平、公正、非歧视的环境。

泰国感谢中方 为推动泰柬边境 冲突缓局降温发挥作用

新华社曼谷12月23日电（记者夏康静 常天童）泰国外交部发言人尼康德23日说，泰方感谢中方为推动泰柬边境冲突缓局降温发挥的作用。

尼康德当天在有关泰柬边境局势的发布会上说，感谢中方以自己的方式积极推动泰柬边境冲突缓局降温，泰方赞赏中方秉持客观公正立场。

尼康德在发布会上介绍了泰方22日参加东盟外长特别会议的相关情况。他重申，泰方始终坚持在双边框架内解决问题，任何可持续的解决方案都必须由泰柬双方直接推动。

双方拟于24日在泰国召开泰柬边界总委员会会议，两国军方拟就停火安排展开磋商。

日本一停运核反应堆 发生含放射性水泄漏事件

新华社东京12月23日电 据日本广播协会（NHK）电视台23日报道，位于福井县敦贺市的核反应堆“普贤”发生含放射性物质的水泄漏事件。

核反应堆“普贤”属于日本原子能研究开发机构，是使用钚为燃料的核反应堆，于2003年3月停止运行，目前正处于报废施工中。

此外，日本地方媒体“北陆放送”援引日本原子能规制厅的消息报道说，在“普贤”辅助建筑的解体过程中，监测到放射性氚浓度上升，但未确认对外部产生影响。日本原子能研究开发机构表示，事发时现场作业人员均未受到辐射。



这是2024年11月4日在日本福井县拍摄的核反应堆“普贤”。

新华社/共同社

国际黄金期货价格 突破每盎司4500美元

据新华社纽约12月22日电（记者徐静）美国纽约商品交易所黄金期货价格22日在电子盘交易中突破每盎司4500美元，白银期货价格突破每盎司69美元。

在地缘政治紧张局势加剧背景下，避险需求涌现，拉动黄金、白银价格强劲上涨，再创历史新高。交投最活跃的2026年2月黄金期价盘中交易价格一度达每盎司4520.5美元。3月白银期价交易价格一度达每盎司69.755美元。

2025年以来，关税政策带来的不确定性、黄金交易所交易基金（ETF）和各国央行对黄金的强劲需求推动金价不断创下历史新高。摩根大通在其2026年黄金市场展望报告中认为，由于驱动因素依然强劲，黄金市场在2026年或将延续上涨势头。

金华市外国语学校 既建“高原”又筑“高峰”，文化成绩过硬素质教育丰硕

·资讯·

校办学历程：2005年8月31日，6个初中班18位教师与243名学子齐聚一堂，开启金外教育的璀璨篇章；2008年高中部创办时只有3个班88名学生，至今已有15届毕业生；2019年成立教育集团，覆盖小初高12年一贯制教育；2022年“公参民”转制，高中部保留民办机制的灵活性，小学、初中部转公；2024年投资8.38亿元的新校区破土动工，2026年将迎来全新启航。

从蹒跚起步到声名远播，从夯实基础到成果斐然。创校至今，金外走

出了质量由弱到强、升学由单一向多元的发展之路，形成鲜明办学特色，赢得社会、家长广泛赞誉。金外抢抓“新高考”机遇，教育教学质量实现跨越式发展，既建“高原”又筑“高峰”，不唯起点，但求超越，办学整体实力迈进金华头部。除了过硬的文化课成绩，金外的素质教育也走在全省前列。金外扎实推进“456工程”，即每年举办四大节日、五台晚会、六大体育赛事，模拟政协、乐高机器人、科创社团、街舞社等30多个

活动和学生社团常态开展，屡次闪耀全国各大赛事，形成“活动多、运动多、展示多”的独特校园文化，为学生的全面发展、终生发展提供强力支持。

2025届学生何煦以浙江省前100名的成绩，被北大录取。他说，金外提倡因材施教与学习自主性的理念，给了他更多自由支配的时间，可以按自己的学习节奏来。“金外教会我的，不只是学习与做题，更多的是一种理念、一种心境，一颗摆动‘小镇做题家’式内卷，转而不断挑战自我、更多关注生活的内心。”

金外理事长吕潮阳表示，20年来，学校始终以“勤奋、自信、合作、高效”为校训核心，以“让每个人成为最好的自己”为理念，以“过程快乐、学业优秀、外语一流、素质全面”为目标，构建“文理并重、知行合一”的教育体系，大力推进“自主、高效、差异”课堂教学改革，形成独特的办学经验，着力培养高层次人才和社会精英。

金华市教育局主要负责人致辞时提到，金外是金华教育勇于改革创新、勇于开拓进取的生动典范。20年来，

金外始终以校训为引领，深耕育人主业，在办学实践中形成“办学模式创新、师生活力激发、教育规律探索”三大基本经验，摸索总结出影响学业成绩与核心素养齐升的五大关键因素；学校归属感、师生关系、生生关系、班级氛围和学习习惯。

20岁金外正青春！从创校时的星星之火，到崛起中的燎原之势……金外一路踩牢鼓点、一直精准发力，一批批学生“从艾青路迈向世界舞台中央”，为金华教育谱写了温柔有力的动人诗行。